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Verbes dits « de mouvement » : les verbes simples.

Le russe ne distingue pas les déplacements suivant le point d'aboutissement (comparer les verbes
frangais « arriver », « venir», «aller»... ), mais en fonction d'une opposition entre verbes dits

déterminés et indéterminés.

« Vas-y » et « Viens » et « On vient » se traduisent avec un seul et méme verbe (Mgt pour un
déplacement a pied) ; en revanche, on utilise deux verbes russes différents pour :

+ «llvaen cours (il n'a pas le temps de répondre) » (>verbe déterminé ngti)
+  « Il va aux cours (donc il peut t'aider) » (> verbe indéterminé xoguTb).

Nous ne verrons pour l'instant que les verbes simples, non préverbés.

- les verbes déterminés appartiennent a des types de conjugaison non productifs : on ne crée plus de
nouveau verbes sur ces modéles.
- les verbes indéterminés sont dérivés des premiers suivant les deux principaux modeles productifs:
unTaTbh pour la 1&re conjugaison, roBopuTb pour la 2éme.

SeRIE DETERMINEE : VERBES NON DERIVES APPARTENANT A DES GROUPES IMPRODUCTIFS

Verbes intransitifs Verbes transitifs
naTu exaTb 6exarb neTeTb nNbITb HecTw BECTU Be3TU
mener

aller, aller, rouler | courir voler, aller nager, aller | porter sans mener en
marcher en véhicule (en avion) (en bateau) véhicule véhicule
noy eny bery newy nnbIBYy Hecy Beay Be3y
MaeLlb efnellb OexiiLlb TNEeTHWb NMMblBELLb | HEecéllb BeaéLllb Be3ElLLb
naeT enert OexuT NeTuT NMbIBET HeceT BeOeT BE3ET
Maém enem oexum neTum NibIBEM HECém BEeOEM BE3EM
naéTte egete oexuTe netuTe nnbiBETE HecéTe BeaéTe Be3éTe
noyT enyt BeryT neTsT NNbIBYT HecyT BeayT BE3yT
wén exan Oexdn nerten nnbIin HEC BEN BE3
wna €xana bexdna nerena nnbina Hecnd Bena Beana
wno exano Oexano nerteno nnbino Hecno Beno Be3no
Lw exanm oexanu NeTenn nnbinm Hecnu Benu Be3nu

v v v v v v v v

SERIE INDETERMINEE : VERBES DERIVES (DONC DE GROUPES PRODUCTIFS)

XOOAUTb €30UTb oeraTb neraTtb nnaBaThb HOCUTb BOOWUTb BO3WUTb
XOXY €3XYy 6€rato nerao nnaeato HOLLY BOXY BOXY
XOAuLLb €301Lb O€raewb |netdewb |NnNdBaelwb |HOCULLb BOAVLLb BO3ULUb
XoauT €3auT O€eraet nertder nnaesaeT |HocUT BOAUT BO3UT
XO4Mm €301M Oeraem netdem nnaeaeMm |HocUM BOAUM BO3UM
xoaute esgute O€raete | nervaerte nnaBaeTe |HOcuTe BOOUTE BO3UTE
XoaaT €30AT O€ratoT nerator nnaBaloT  |HOCAT BOOAT BO3AT
xoauin e3gun O€ran netan nnaean Hocun BOOMN BO3Kin
xoovina e€3auna O€rana netana nndeana |Hocuna Boavina BO3Kina
Xxoauno €3au1rno oerano reTtano nnaeano | HOCKIo BoAVino BO3WIMO
xoounu €3a1nm O€ranu nertanm nnaeann |HOCKNK BOOMNU BO3KNU

Ces tableaux ne visent pas I'exhaustivité: il existe d'autres verbes, que vous rencontrerez au cours de vos lectures.

- Question: qu'est-ce qui distingue 6exatb de tous les autres?
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Pour les emplois marquant le déplacement, on sera attentif au mode de transport. Choisissez les
verbes (dans la série déterminée) et mettez-les aux formes voulues:

1) Cioga camonét « Un avion arrive dans notre direction »

2) CmoTpu, novTanboH nouty « Regarde, le facteur apporte le courrier »

3) Mo TpaBe MbILWOHOK « Il 'y avait un souriceau dans I'herbe »

4) Mapoxopn B Op€eccy « Le paquebot fait route pour Odessa »

5) Kyad Tbl Hac ? - Ha T1oT G6€per « - Ou nous emmeénes-tu? - Sur l'autre rive. »
6) MauwviHa MEAOJeHHo « - La voiture roulait lentement. »

1. Emplois des verbes déterminés

lls sont plus fréquents que les indéterminés correspondants.
lls entrent dans la constitution de nombreuses locutions dont le sens est plus ou moins prévisible.

Traduisez en frangais:

1. Otkyga Tbl MAELWL?

2. Kypd Tbl ngéws?

3. CerogHa mbl ugém e edcmu (lit. « dans la qualité d'invités »)

4. Cyn vigét (Formule utilisée en début de séance au tribunal /cya/)
5. MnaTtbe en He MAET.

6. CoH (le sommeil) He npéT!

7. NpyT!

8. Noy!

9. Upét noxab.
10. Bpemsi GeXUT.

11. MNepepnduy (émission) BegéT Mapk-OnuBbe PoXxU3b

12. Tbl Hecéwwb YyLb (bétises)
13. logbl neTsiT.

' ANNTAM CTPAHbI CDBETOS
BENET MAC OT NOBEABI
K MOGEAE!

no6epna victoire
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Les verbes déterminés permettent de décrire le trajet d'un déplacement :

A. ...parce qu'il s'agit d'un déplacement en cours, dans le présent ou le passé; traduisez:

Kynd Tl udéws?

OH wén no ynuue n gyman o Bape

B. ... parce que I'on envisage un point donné du trajet (ponctuel ou coutumier), ce dernier étant une toile de fond :

Korad s1 wén us yHnBepcuTeTa, 1 Nokynan [achetais] raseTy.

C. ...parce qu'on veut indiquer la durée du trajet, le moyen de transport ou encore le chemin emprunté:

A Bcerad €0y B yHMBEPCUTET HA METPO

D. ...parce qu'on anticipe une action comme si elle était déja en cours :

- Foe van? - Hecy!

1.2. Les verbes indéterminés

lls ne font que nommer le déplacement, abstraction faite du trajet.

lls expriment donc :

E. la capacité : Pe6éHok [« I'enfant »] yxe xodum

F. un déplacement envisagé du point de vue de sa finalité/fonction, sans distinction d'aller ou de retour:

- action habituelle: OH x0dum B yHnBepcuTET est proche de OH yunTCsa B YHUBEPCUTETE
- action unique dans le passé: On €3gun B Mocksy est proche de OH 6bin B MockBe

G. des allers et venues : OH yx€ Yac xoauT no kopuacpy'

I. L'absence de déplacement: B BockpeceHbe 4 He €3aun B Mocksy

He xopgv [impératif] ctogal!

1 no + datif introduit I'espace qui circonscrit / canalise un déplacement. Marcher dans la rue, dans le couloir,
suivre le bon chemin...
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Exercices de récapitulation

Dites a quel emploi se rattache chaque phrase (en précisant A-B-C-D pour les verbes déterminés, et E-F-G-
H-l pour les indéterminés). Puis traduisez en frangais.

1. OTkyga Tbl €gewb?
2. B MockBy Mbl NeTenu aea vacd.
3. B Mocksy s netan Ha camonérte.

4. Tbl NNaBaeLUb?

Choisissez le verbe qui convient en identifiant la classe d'emploi (au moyen des mémes lettres

que ci-dessus); traduisez:

1. - Toe Hdcta? - Ond (€peT / €3amT) No ABopy [la cours] aoma.

2. A yacTo (ne4y / netdto) B JloHOoH no genam [pour affaires]

3. He (noes3xaniTe / €30uTe) Ha oI TaM XapKo B 3TO BPEMS roaa [en cette saison)
4. Yto Tbl BMAOMLWb 13 OKHA, korad Tbl (EaeLwb / €3auwb) croga?

5. 3ybbl [dents] 6onsiT? Tol (WEnN / xoawin) K Bpavy?

6. A dueHb yctdn [fatigué] : Becb AeHb (HEC / HOCUI) KHWIMM Ha BTOPOW 3TaX.



